

# 这所乡村 复兴少年宫 带给山区儿童不一样的年味

本报记者 雷晓燕 汪峰立 通讯员 郑如飞/文 见习记者 商政君/图

你看,小电风扇转动起来了,电路积木太好玩了!1月21日下午,寒假开始的第一天,缙云县双溪口小学五年级学生洪子睿来到双溪口乡村复兴少年宫,玩起了从未见过的益智玩具。

乡村的腊月,也是孩子们的寒假。年味已经日渐浓郁,但对于山区儿童来说,仍然是无聊的,主要以看电视、写作业为主。寒假已经开始,山区儿童怎样度过快乐又有意义的寒假,体验到别具一格的新年味?在这个方面,双溪口乡村复兴少年宫在积极探索。

该乡组织委员梅女杰说,通过建设、运行乡村复兴少年宫,希望给山区儿童带来一个充满时尚范和科技范的假期,为他们打开一扇通往外面世界的窗,同时也增加他们的年味感,感受到不一样的幸福。

无人机、电路积木 缙云县第一家乡村复兴少年宫 家底厚实

双溪口乡村复兴少年宫是缙云县第一家乡村复兴少年宫。

2021年5月31日,中央文明办召开了推进乡村复兴少年宫的建设工作电视电话会议,对推进乡村复兴少年宫建设工作作出专题部署,并下发了《关于开展乡村复兴少年宫建设的通知》。2022年1月5日,经过前期紧张的设计、施工等,双溪口乡村复兴少年宫开门迎接小朋友们的到来。

与普通的少年宫不同,该少年宫充满了科技范和时尚范。

1月21日,记者来到双溪口乡村复兴少年宫,发现了不少新奇的玩具。

靠墙的柜子上,一台白色无人机静静地立着。记者问,这是模型,还是真的无人机?少年宫工作人员笑着回答,是真的,能飞能拍照。双溪口第一批小学生已经体验过。

走了几步,工作人员继续介绍,积木很多孩子都玩过,电路积木不一定见到过。打开包装,记者一瞧,方块形状的各式积木外面裹着塑料,里面隐隐约约可以看到电线和电池。包装盒里,还有很多USB接头的电线。

而在不远处,是满墙的攀岩设备,有固定在墙上的,也有攀岩绳索。攀岩墙的另一边,是一间阅读室。阅读室的四面墙,安装着书架,书架上摆放着各种书籍。阅读室中间,有十来套桌椅,孩子们在这里既可以阅读,又可以自习、写作业等。

少年宫的墙角,堆放着几十只儿童篮球。我们前期摸底、统计,发现共有323名儿童在双溪口的小学和幼儿园就读。经

过积极对接后,缙云县壶镇镇篮球协会捐赠了330只儿童篮球,保证孩子们人手一只。

此外,少年宫还有20台滑板车,40套儿童画板。可以说,我们的家底还是比较厚实的,小朋友在这里可以尽情地玩中学习。梅女杰说。

有趣又有益,复兴少年宫成为孩子们的假期好去处

今年1月5日少年宫开门当天,来自双溪口小学的孩子们就体验了一把操控无人机的乐趣。

在少年宫外的空地上,孩子们围着乡妇联主席祝碧霞,认真听她讲解如何操控无人机。接下来,当孩子们手持遥控器,让无人机在天空上听话地飞翔时,情不自禁地喊:“我们会开飞机咯!”

这样的校外拓展课让孩子们惊喜万分。

四年级小学生蔡欣岑的父母在杭州上班,平时他跟着外公外婆生活,抛去在学校里的拓展课程,课外活动并不多。那天,看到少年宫这么多的文体设施,他开心地说,“以前我都是自己一个人在家玩,现在假期可以和小伙伴们过来一起玩了。”

除了无人机,孩子们还可以根据自己的兴趣爱好,自由选择打篮球、骑滑板车等。

1月22日,少年宫迎来了刚刚放寒假的孩子们。

六年级女生姜雅涵、田粤怜结伴来到少年宫,她们喜欢上了那台小小的显微镜。在志愿者的帮助下,她们轮流看到了身边常见事物的微观世界。哇,原来头发丝在显微镜下,是由这么多细胞组成的。姜雅涵不禁发出这样的感慨,“明天我们还要来玩。”

在显微镜下,西兰花、蜜蜂翅膀、菊花花瓣等几十种事物制成的玻片,让小姑娘们眼界大开。

另一边,看着儿子用USB接头的电线,通过串联或者并联的方式,拼成了律动八音盒、地震警报器等,洪子睿的妈妈刘龙娅很欣慰。她对记者说,儿子以前放假在家,不是写作业就是看电视,视力也受到了影响。家附近没有适合孩子的休闲娱乐场所和设施,一条溪边的绿道,儿子早就玩腻了。现在有了少年宫,儿子有了健康有益有趣的成长场所,儿子开心,我也放心。

整合各方资源,努力打造山区儿童的暖心之家

去年,双减政策出台后,缙云县双溪口小学开展了豆画、竹竿舞等特色拓展课程。但是,和城里的学生相比,校外的拓展课程需求依旧得不到满足。

双溪口乡是有名的博士之乡,自古就有崇文重教的风气。近年来,近五成的户籍人员外出务工、创业。为了持续营造崇



山区儿童在乡村复兴少年宫欢乐过年。

文重教的良好氛围,当地通过增设公共设施、提供校外拓展课程的方式,给孩子们特别是山区留守儿童提供丰富多彩的课余生活。而建设乡村复兴少年宫的目的,就是建设一个促进少年儿童身心健康、快乐成长的公共教育和文化服务阵地,助推乡村振兴和农村文明进步的新阵地。

缙云县双溪口小学校长李树对记者说,双休日特别是寒暑假等假期,这些山区儿童去哪儿、怎么过才更有意义?他们不像城里的孩子,可以很方便地去一些健康有益的娱乐休闲场所,可以接触到很多新奇的娱乐设施,参与很多的有趣好玩的益智健体活动。

双溪口乡村复兴少年宫的出现,填补了这一空白。随着开馆,山区儿童在课外和周末时间,就有了开展校外拓展课程的场所。

进入寒假,少年宫精心安排了一系列的活动,如安全之行、文化传承、走进科技、手工制作、红色之旅等主题活动,贯穿整个寒假,为山区儿童烹饪起一道丰富美味的年夜饭。

双溪口乡党委还将把少年宫作为党员志愿服务点,过年期间正值流动党员返乡之际,周扎村流动党员虞协进是鬼步舞爱好者,他主动报名为孩子们教跳鬼步舞;缙云县综合行政执法局双溪口中队的章雨涛喜欢打篮球,主动报名担任孩子们的篮球课,编外老师

缙云县双溪口乡乡长蓝舒琴表示,接下来,当地政府依旧会整合各个方面的资源,努力把复兴少年宫打造成山区儿童的暖心之家。



通过显微镜看微观世界。



攀岩墙显身手。



志愿者马小岳和叶映妃教孩子们剪纸。



书法爱好者陈桥洪教孩子写春联。



电路积木引起了孩子们的兴趣。